

लोगो की आर्थिक स्थिति पर कोविड-19 का प्रभाव

*Mrs. Sunita

सारांश

पूरी दुनिया को कोरोना वायरस के चंगुल में है कोविड-19 महामारी का लोगों की आर्थिक स्थिति को एक अभूतपूर्व झटका है हमारे देश के लोगों में 2020 कोरोना महामारी का आर्थिक प्रभाव काफी हद तक विघटनकारी रहा है भारत सरकार ने इस स्थिति से निपटने के लिए खाद्य सुरक्षा और स्वास्थ्य संबंधी अपील सिद्धांत से संबंधित राज्यों के लिए समय सीमा विस्तार के लिए अनेक प्रकार की घोषणा की उसके साथ लंबी अवधि तक देश व्यापी तालाबंदी के कारण वैश्विक आर्थिक मंदी और मंगम में व्यवधान और अर्थव्यवस्था में मंदी के कारण लंबे समय का सामना करने की संभावना है। इसके कारण हमारे देश में वित्तीय सेवाएं बैंकिंग पर्यटन संबंधी, उद्योग धंधों, सरकारी राजस्व के साथ साथ आम जनता के विभिन्न क्षेत्रों पर बहुत बड़े संकट के सामना करना पड़ा है।

*मुख्यशब्द: कोरोना वायरस, महामारी, भारत, आर्थिक स्थिति।

परिचय:

कोरोना वायरस ने दुनिया भर के कारोबार को चौपट कर दिया है। हमारे देश में भी कोरोना वायरस और इसे काबू में रखने के लिए लगाए गए लॉकडाउन से लोगों का व्यापार व आर्थिक स्थिति बहुत बुरी तरह से प्रभावित हुई है छोटे बड़े सभी कारोबार ठप हो गए, जिसका सीधा असर लोगों की आर्थिक स्थिति पर पड़ा। देश के लगभग सभी परिवारों को प्रभावित होना पड़ा और हालात ऐसे हो गए कि विभिन्न सेक्टरों में करोड़ों लोगों के रोजगार पर तलवार लटकी गई। करोड़ों लोग इस आर्थिक स्थिति के कारण पहले से ही रोजगार से दूर हो गए हैं, पूरी दुनिया को कोरोना वायरस के चंगुल में है और वायरस का प्रसार

तनाबड़ा है कि विश्व स्वास्थ्य संगठन को इस महामारी घोषित करने के लिए मजबूर कर दिया। वायरस के प्रकोप से लोगों की आर्थिक स्थिति पर अभूतपूर्व प्रभाव है। 12 मार्च 2020 को कोविड 19 को महामारी घोषित किया था। कोविड-19 या कोरोना वायरस बीमारी ने दुनिया भर के अरबों लोगों के जीवन को खतरे में डालते हुए दुनिया को एक प्रणालीगत ठहराव के लिए लाकर खड़ा कर दिया था। कोविड को पहली बार चीन के वुहान शहर में देखा गया था और 23 मार्च 2020 तक यह दुनिया के 196 देशों तक पहुंच चुका था। इसकी व्यापक प्रकृति और इलाज की कमी के कारण वायरस ने दुनिया भर के लोगों में दहशत और भय पैदा किया है और इसके संक्रमण को रोकने के लिए विभिन्न देशों और शहरों में लोकाउट न किया गया था। कोरोना वायरस के कारण समाज के लोग जो आर्थिक रूप से कमजोर थे उनका आर्थिक स्थिति सबसे ज्यादा दयनीय होगई। भारतीय अर्थव्यवस्थाने सामाजिक आर्थिक विघटन को जन्म दिया, जिसके कारण संपूर्ण आर्थिक वातावरण का विकास बाधित हुआ है।

उद्देश्य:

- संपूर्ण भारतीय अर्थव्यवस्था पर कोविड -19 के प्रभाव को समझने के लिए।
- विभिन्न क्षेत्रों पर कोविड-19 के प्रभाव को समझने के लिए।
- विभिन्न क्षेत्रों में लोगों के आर्थिक स्थिति पर कोविड -19 के प्रभाव से चुनौतियों का पता लगाना।

आर्थिक स्थिति के विभिन्न पहलुओं पर कोरोना वायरस का प्रभाव:

कोविड 19 या निरोग कोरोना वायरस ने भारत में पूरी तरह से पैर जमा लिए हैं और हमारा देश प्रमुख रूप से मंदी की ओर बढ़ रहा है। हमारे देश के लोगों का प्रमुख व्यवसाय भले ही कृषि हो लेकिन वर्तमान समय में भारतीय अर्थव्यवस्था में विकास के पीछे मिडिल क्लास और लोअर क्लास का सबसे बड़ा हाथ है यही कारण है कि भारत को एक (मिडल इनकम ग्रुप) की

अर्थव्यवस्थाकेरूपमेंपरिभाषितकियाजाताहै। भारतीयअर्थव्यवस्थाकीसबसेकमजोरआबादीयानीकिकिसान,
असंगठितक्षेत्रमेंकामकरनेवालेमजदूर, दैनिकमजदूरीकेलिएशहरोंमेंपलायनकरनेवालेमजदूरऔरशहरोंमेंसड़
ककेकिनारेछोटामोटाव्यापारकरकेआजीविकाचलानेवालेलोग। भारतीयअर्थव्यवस्थामेंउत्पादनकरनेवालेवह
रप्रकारकाक्षेत्रजोइसदेशमेंपूँजीऔरगैरपूँजीवस्तुओंकाउत्पादनकरताहैयानिबिजनेससेक्टर।

प्राथमिकक्षेत्र:

प्राथमिकक्षेत्रमेंकच्चेमालकेनिष्कर्षणऔरउत्पादनसेजुड़ेउद्योगशामिलहैं। यहक्षेत्रहमारेदेशकेलगभगलोगोंको
रोजगारप्रदानकरताहै। हमारेदेशमेंआबादीका43.21% योगदानदेताहै। भारतीयजीडीपी16.1% यहकच्चेमाल
कीआपूर्तिकरताहैवह क्षेत्रऔरमानवजीवनकेबुनियादीआवश्यकताओंकोप्रस्तुतकरताहै।

कृषिक्षेत्र:

कृषिक्षेत्रकिसीभीअर्थव्यवस्थाकीरीढ़है। यहप्राथमिकक्षेत्रहैजोरोजगारपैदाकरताहैजिससेकिआर्थिकप्रसारकापू
रादायरआगेबढ़ताहै। हमारेदेशकीअधिकांशआबादीइसक्षेत्रसेप्रतिबंधितहै। कोरोनामहामारीकेकारणसभीकि
सानोंऔरइसक्षेत्रमेंलिप्तलोगोंकोआजीविकाउच्चजोखिममेंहोगईहैं। कृषिक्षेत्रमेंलोकडाउनकेलिएयात्राप्रतिबंधों
केकारणकृषिश्रमिकोंकीकमीहोगईजिसकेपरिणामस्वरूपउत्पादनमेंगिरावटआईहैं। इसकेअलावामहामारीके
समयलॉकडाउनकीअवधिमेंरबीकीफसलकीकटाईकेमौसमकेसाथमेलखातीहैजिससेमजदूरोंकीकमीकेकार
णफसलेंबिनाजुताईकेखेतोंमेंहीरहजातीहै। होटल, रेस्तरां, मिठाईकीदुकानोंऔरचायकीदुकानोंजैसेव्यवसायोके
संचालनकोनिलंबितकरदियागया। इनउद्देश्योंकेलिएउपयोगिकिएजानेवालेकच्चेमालकाबाजारकिसानोंकीशि
कायतोंकेलिएनीचेचलागयाहै। चायआधारितउद्योगोंकेराजस्वमेंउल्लेखनीयगिरावटआईहैक्योंकिवेअपनेउत्पा
दनकाबड़ाहिस्सानिर्यातकरतेथे, जोअबवर्जितहैभारतमेंकृषिक्षेत्रएकमहामारीकेसाथसाथचक्रवात, भूकंपऔर
टीडियोकेहमलोंसेभीप्रभावितहुआहै।

खननउद्योग:

कोविड 19 हमारी एक अभूतपूर्व माननीय और आर्थिक संकट है। कोविड 19 के तेजी से प्रसारने उद्योगों में जीवन संचालन को बाधित कर दिया है और खनन क्षेत्र को ई अपवाद नहीं है। भारत में खनन कंपनियों का मजोर मांग की मार झेल रही हैं क्योंकि कोविड 19 हमारी वैश्विक अर्थव्यवस्था को प्रभावित करती है, हमारी ने संपूर्ण मूल्य श्रृंखला को प्रभावित किया है, क्योंकि संगठन और कंपनियों का कार्यालय, खान साईडो और विनिर्माण सुविधाओं तक पहुंच को सीमित करते हैं। और परिवहन और शिपिंग वृद्धि पर प्रतिबंध लगाती हैं। हमारी ने धातु और खनिजों के समग्र मांग पर अंकुश लगा दिया है, जिसकी कीमतों में कमी आई है क्योंकि वे अपने उत्पादन का एक बड़ा हिस्सा निर्यात करते हैं जो अब वर्जित है।

द्वितीयक क्षेत्र:

हमारे देश लगभग 24.89% आबादी को रोजगार प्रदान करता है, भारतीय सकल घरेलू उत्पाद का लगभग 29.6% योगदान देता है। यह उन उद्योगों को गले लगाता है जो तैयार माल का निर्माण करते हैं या निर्माण गतिविधियों में लिप्त होते हैं। इस प्रकार प्राथमिक और सेवा दोनों क्षेत्रों को सहायता प्रदान करते हैं।

विनिर्माण उद्योग:

विनिर्माण क्षेत्र अर्थव्यवस्था का एक प्रमुख हिस्सा है क्योंकि यह 2018 में वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का लगभग 16% है। लेकिन इस समय विनिर्माण उद्योग इसका खामियाजा भुगत रहा है क्योंकि उन्होंने थोड़े समय के लिए अपने उत्पादन को समाप्त कर दिया था। इसलिए इन उद्योगों के उत्पादन के द्रोणों को दमोदामों में होने वाले आविष्कारों का मूल्य कम हो गया है। और मशीनरी भी लंबे समय से बेकार पड़ी है। उद्योगों को सबसे बड़ी कठिनाई का सामना की जाने वाली प्रमुख नकदी प्रवाह की कमी और आपूर्ति श्रृंखला में व्यवधान है।

ऑटोमोबाइल उद्योग:

सोसायटी आफ इंडियन ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चरर्स का कहना है कि भारत के ऑटोमोबाइल उद्योग में करीब 3.7 लाख लोग काम करते हैं। भारत में ऑटो उद्योग पहले से आर्थिक सुस्ती का शिकार था लेकिन अब कोरोना वायरस की वजह से लगभग सभी प्लांट बंद हो जाते हैं और आयात बंद हो जाता है , ऐसे में ऑटोमोबाइल कंपनियों के उत्पादन और बिक्री में भारी गिरावट आती है जिससे वे वेतन में कटौती की घोषणा करते हैं तथा कुछ कर्मियों को नौकरी से निकाल देते हैं क्योंकि अब चीन में मंदी के कारण भारत के ऑटो उद्योग को भी कलपुर्जों की किल्लत हो रही है। आय के स्तर में गिरावट के कारण पोस्ट लॉक डाउन अवधि के दौरान की स्थिति और भी भयानक होगी है।

कपड़ा और परिधान उद्योग:

भारत का आर्थिक विकास कपड़ा उद्योग के निर्यात आय पर निर्भर है। कपड़ा देश के कुल निर्यात का लगभग 30% है। मीर, पावर लूम, अहथकरघा क्षेत्रों में 45 मिलियन से अधिक लोगों को प्रत्यक्ष रोजगार प्रदान करना, यह कृषि क्षेत्र के बाद देश का सबसे बड़ा निर्यात है। चीन के बाद भारत दुनिया का सबसे बड़ा कपड़ा उत्पादक है। यह उद्योग देश में 45

मिलियन से अधिक लोगों के लिए कार्यस्थल है लेकिन उत्पादक इकाइयों के अस्थाई बंद होने से उनकी बाधाओं में और भी अधिक वृद्धि हुई है। निर्यात और आयात की समाप्ति का भारत के कताई मिलों पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ा है। भारत के भाग्य के निर्यात में क्योंकि भारत के धागे के निर्यात में चीन का एक तिहाई हिस्सा है, इसलिए कपड़े धागे और अन्य सामग्रियों के निर्यात को बाधित किया गया है जिसके कारण लोगों को आर्थिक स्थिति का सामना करना पड़ा है।

फार्मास्यूटिकल और केमिकल उद्योग:

वैश्विक दवा उद्योग चीन के निर्यात पर निर्भर है, क्योंकि भारत देश में जेनेरिक दवा सामग्री का सबसे बड़ा उत्पादक या सप्लायर है। चीन में कोविड 19 के प्रकोप और गड़बड़ी के बाद उत्पादन बंद होने से अंतरराष्ट्रीय परिवहन प्रतिबंधों के बाद चीन से दवा उत्पादन के लिए कच्चे माल की आपूर्ति धीमी होगी है। ये उद्योग चीन से दवा उत्पादन के लिए और कच्चे माल के आयात पर भरोसा करते हैं। आयात के कारण इन उद्योगों पर प्रतिबंध भी प्रभाव डालते हैं। रसायन उद्योग हर लगभग हर उत्पाद को छूता है! जिसका हम सभी दैनिक आधार पर उपयोग करते हैं! दुनिया भर में कोविड 19 तरंगों के प्रभाव से रसायन की मांग अंत बाजारों में गंभीर झटके महसूस कर रही है वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला बाधित है।

इलेक्ट्रॉनिक उद्योग:

भारतमेंइलेक्ट्रॉनिकउद्योगमहत्वपूर्णक्षेत्रोंमेंसेएकहैंजोअत्यधिकतनावमेंहै।भारतीयइलेक्ट्रॉनिकसविनिर्माणक्षेत्रकेलिएसबसेबड़ीचुनौतियोंमेंसेएकआयातपरइसकीअत्यधिकनिर्भरताहै।चीनदुनियामेंइलेक्ट्रॉनिककासबसेबड़ानिर्माताहैऔरसबसेबड़ानिर्यातकभी।फिनिशउत्पादऔरइसउद्योगमेंकिएजानेवालेकच्चेमालकीआपूर्तिमुख्यरूपसेचीनद्वारावस्तुओंकेउत्पादनऔरबिक्रीकोनीचेधकेलदियाहै।औरआपूर्तिश्रंखलाभीबाधितहोरहीहैजिससेलोगोंकीआर्थिकस्थितिदयनीयहोगईहै।

सौरऊर्जाउद्योग:-

सौरऊर्जापरियोजनाबिल्डरचीनीआयातपरनिर्भरकरतेहैंइसकालगभग80% भारतमेंउपयोगहोनेवालेशोरमॉडलऔरसौरसेलचीनीनिर्माताओंकेहैं।इसप्रकारभारतीयसौरपरियोजनाडेवलपर्सनेकच्चेमालकीकमीकासामनाकरनाशुरूकरदियाऔरउनकेपाससीमितस्टॉकहैजिससेलोगोंकीआर्थिकस्थितिऔरभीकमजोरहोगईहै।

निर्माणऔरइंजीनियरउद्योग:

आजकीवैश्वीकरणदुनियामेंशायदहीकोईजगहहोजोकोरोनावायरसकीमहामारीकीगंभीरतासेआप्रभावितरहीहो।निर्माणऔरइंजीनियरक्षेत्रजोपहलेसेहीपूँजीकीकमीऔरदिवालियाहोनेकेकारणोंसेकईचुनौतियोंसेजूझरहाथा,पर्यावरणकानूनऔररियलएस्टेटअधिनियम,2016केतहतकईधोखाधड़ीऔरविनायकबोझ,अबकोविड-

19केकारणसभीनिर्माणगतिविधिऔरअधिकांशव्यवसायिकगतिविधिरुकगईहैं।निर्माणऔरइंजीनियरउद्योगोंकेलिएविशालश्रमशक्तिकीभौतिकउपस्थितिआवश्यकहैजोतालाबंदीकेदौरानबाधितहोगईहैऔरनिर्मा

णगतिविधियांभीरुकगईहै।इसप्रकारउद्योगकरूरोनावायरसकेहाथोंतड़फरहेहैंजिसकेकारणलोगोंकोआर्थिकस्थितिकासामनाकरनापड़रहाहै।

सेवाक्षेत्र:

भारतीयआबादीकालगभग 32.9 प्रतिशतसेवाक्षेत्रमेंकार्यरतहैजोभारतीयसकलघरेलूउत्पादकालगभग 54.3

प्रतिशतयोगदानदेताहै।वैश्विकस्तरपरकठोरकोविड19काप्रभावबहुतअधिकदिखाईदेताहैक्षेत्रसेवाउद्योगकोईअपवादनहींहै।कोविड19नेखादसेवाक्षेत्रकोस्पष्टरूपसेप्रभावितकियाहै,इसलिएकोविड19केकारणलोगोंकोआर्थिकस्थितिकासामनाकरनापड़ा।

पर्यटनऔरआतिथ्यउद्योग:

कोरोनावायरससंकटकेबीचपर्यटनऔरआतिथ्यउद्योगसबसेमहत्वपूर्णरूपसेप्रभावितहोनेवालेउद्योगहैंऔरगतिविधियांफिरसेशुरूकरनेकेलिएबहुतज्यादाशुभिकलोकसामनाकरनापड़ाहैलोकडाउनकेकारणपर्यटनऔरआतिथ्यउद्योगोंकेलिएगंभीरझटकेसेनिपटनेवालेपर्यटकोंकीआमदनीकोरोकदियाहै।

परिवहनखंड:

कोरोनावायरसपरिवहनखंडकोबड़ेपैमानेपरवित्तीयदबावमेंडालदियाहै।लॉकडाउनमेंसीमाबंदहोनेऔरयात्राप्रतिबंधकेकारणएयरलाइंसकूज़औरसड़कमार्गऑपरेटरोंकोकड़ीचोटलगीहै।विमाननकंपनियोंमेंसेकुछअपनेग्राहकोंकोपैसेवापिसकरनेकीस्थितिमेंनहींहैंजिन्होंनेउनउड़ानोंकोबुककरदियाथाऔरजिन्हेंलॉकडाउनकेकारणरद्दकरदियागयाथाजिसकेकारणलोगोंकोआर्थिकस्थितिकासामनाकरनापड़ा।

मीडिया और मनोरंजन उद्योग:

कोरोना वायरस के कारण कई फिल्मों की रिलीज को स्थगित करने को मजबूर किया दुनिया भर में कोविड 19 का मीडिया आपूर्ति, उपभोग और विज्ञापन पर प्रभाव पड़ रहा है। नई सामग्री के निर्माण के दौरान धारा प्रवाहित, लाइव और मल्टीप्लेयार्ड के लिए मांग आसमान छू रही है, काफी हद तक बंद कर दिया गया है और सिनेमा घरों में इस उद्योग को भारी नुकसान पहुंचाने वाली फिल्में नहीं दिखाई जा सकती हैं।

ज्वेलरी कारोबार पर प्रभाव:

एक और उद्योग जो कोरोना वायरस के प्रकोप से प्रभावित है, वह है जवाहरात और ज्वेलरी का कारोबार। भारत में तरासेव और पोलिसिकि एहु एके हु एही रोके निर्यात के सबसे बड़े केंद्र चीन और हांगकांग हैं और इन दोनों की जगह पर वायरस का बहुत बड़ा असर पड़ा है जिसके कारण इस उद्योग में काम करने वाले सभी छोटे-बड़े कारीगर और उन्हें काम करने वाले लोगों को बहुत अधिक आर्थिक स्थितिका सामना करना पड़ रहा है।

निष्कर्ष:

पूरी दुनिया इस समय कोरोना वायरस की चपेट में है जब कोई वायरस कि सी पर हमला करता है तो यह सामूहिक आर्थिक वास्तुकला को प्रभावित करता है। व्यवसायिक गतिविधियों में ठहराव और वैश्विक उत्पादन श्रंखलाओं में व्यवधान का विश्व अर्थव्यवस्था पर व्यापक प्रभाव पड़ा है। इस कोरोना वायरस महामारी के प्रकोप ने सामाजिक और आर्थिक के साथ-

साथ आर्थिक गतिविधियां और व्यापार कार्य के अभूत पूर्व पतन के साथ एक वैश्विक स्वास्थ्य आपातकाल को जन्म दिया है। वैश्विक व्यापार जगत पर इसके गंभीर परिणाम हैं। इसके कारण लोगों की आर्थिक स्थिति पर बहुत बुरा प्रभा

वपड़ा है। यह देखते हुए एकीकोरोना वायरस का संकट एक अज्ञात वायरस का नतीजा है एक प्रभावनीतिका उपाय हम
मारे विचार में चिकित्सा और स्वास्थ्य कार्यक्रमों पर खर्च बढ़ाना है जो न केवल अभिनव इलाज (वैक्सीन खोज)
पर निर्देशित होगा
बल्कि एक व्यापक मिशन भी होगा और परीक्षण केंद्रों की क्षमता और गुणवत्ता को बढ़ाने के लिए ताकि संक्रमित व्य
क्ति की जल्दी पहचान हो सके और त्वरित उपचारात्मक कार्यवाही हो सके और इस कठिन समय के दौरान हम स
भी को हौसला बनाए रखना चाहिए तथा इसको कोरोना वायरस के प्रभाव का मुकाबला करने के लिए एरणनीतियों का नि
र्माण करना चाहिए।

संदर्भ सूची:

1. www.indiatoday.in
2. en.wikipedia.org
3. www.jagranjosh.com
4. economictimes.indiatimes.com